

# 愛是我們的共同語言

文／比樣 圖／聖惠

幸福的婚姻不只是我們彼此感覺幸福，而是我們的長輩與晚輩，都能夠感覺幸福，這才是真正的幸福。



在許多基督徒的家庭裡，常常掛著「基督是我家之主」的匾額，期許婚姻裡因著神的愛，得以營造幸福的家庭。然而婚姻的殿堂裡，隨著時間的運轉，增添了兒女問題、婆媳問題、姻親的介入等，開始有了不同面貌。有的家庭更有基督的馨香之氣，有的卻讓婚姻成為永恆的枷鎖。

婚姻的經營除了亞當與夏娃的努力，以及神的賜福之外，周圍親人的經營影響甚大。有時姻親之間的誤會，一開始是從夫妻問題與態度引發，有時候是姻親介入太深所導致。

筆者與大家分享姻親相處之經驗，願神賜福主內兄弟姐妹享有美好的婚姻生活。

## 一. 消極方面：勿讓婚姻中的問題像滾雪球般擴大

### 1. 夫妻問題勿輕易帶回娘家，造成姻親之間的誤解

《聖經》勉勵：「生氣卻不要犯罪；不可含怒到日落」（弗四26），此原則對家庭人際關係大有助益，若有問題必須倚靠主，學習接納、溝通，不以血氣處理。開明的公公在新婚期即叮嚀，若先生有何不是，可以告知他們處理，盡量不要將衝突帶回娘家，讓娘家擔心，才不致造成更大的誤解。長輩的教導與照顧，使晚輩邁入新成員角色時，得著很大的心靈支持。

### 2. 清楚姻親之間的疆界

有時候姻親會介入孩子的管教方式、休閒、工作或金錢借貸等，夫妻應當要同心同行，一起面對外來的衝擊，釐清疆界，勿受姻親的觀念左右。

婚後婆婆指導我如何持家，但是公婆搬到附近，他們尊重我們的生活方式，而我們亦時常帶孩子們前往探視，我們彼此照顧，享有融洽的家庭生活。



使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基。  
so that Christ may dwell in your hearts through faith.

《聖經》說：「人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。」（可十7），乃是指夫妻需要離開父母——在情感上獨立，也要具備智慧和能力來處理生活問題。

## 二. 積極方面： 善意的付出，讓姻親之間如同一家

### 1. 經營幸福的婚姻

婚姻生活要「忘記背後，努力面前」，努力經營，讓身邊的親人都感受到這分幸福。當雙方姻親感受到幸福，很自然產生良性的互動。婚前，先生常提醒我：「幸福的婚姻不只是我們彼此感覺幸福，而是我們的長輩與晚輩，都能夠感覺幸福，這才是真正的幸福。」就如《聖經》中的路得與丈夫的良好關係，使得拿俄米得到真正的幸福與喜樂，她有孝順的兒婦路得與好女婿波阿斯，又得了孫子俄備得，使拿俄米受到稱頌（得四14-15）。



### 2. 傳達彼此的關懷

現代社會忙碌，夫妻要常常作為兩家的鹽，傳達對姻親的關懷。例如母親節的探訪，提早在時間上作好規劃，讓雙方家庭都能備受關懷與尊重。所以在時間的付出與事先的規劃準備上，需要用心經營姻親生活。夫妻或雙方家庭可以安排探訪、共同活動、聚餐等，促進彼此之間的了解，尤其在病痛、婚、喪方面，更需要把握關懷之機會。

有次朋友送給我一盒韓國人蔘，當我拿來孝敬公婆時，婆婆卻要我送給父母。在我的堅持下，婆婆說：「有福同享」隨即拆開禮盒，將人蔘包分成兩份，一份讓我帶回給父母親。雙方這兩位可敬的媽媽，總是為對方著想，媽媽有時讓我帶回好吃的水果給婆婆分享，婆婆那編織的巧手，也不忘讓我帶回親自完成的手

工藝品作紀念。雖然兩家不常見面，彼此都可感受真切的關懷。讓筆者深感：分享是加倍的喜悅；感謝是馨香的奉獻。

### 3. 讓姻親認同彼此是家人

不只觀念上的認同，更要用情感實踐在生活中。一般人認為婚姻定義了女人的歸屬——夫家優先權，妻子協助夫家是必要的；但當娘家需要協助時，卻在「女兒出嫁，就是潑出去的水」而承受壓力。

基督徒對愛的觀念，是「愛人如己」（可十二30-31），夫家與娘家一樣重要，是個對等家庭，需要對等原則；都是家人，需要認同，也都需要真心的對待。婚後，丈夫時常帶著我回娘家探望，當我向婆婆感謝她的體諒，幽默開朗的她開玩笑說道：「妳嫁到我們家來，又沒被買斷。」當娘家親友來訪時，公婆也會前來接待，讓兩家關係因著真誠的態度，慢慢擁有溫馨的家人情感。

成熟而開明的長輩，對晚輩既能夠放手又能拿捏關懷的分際，對於姻親能視同家人，就如同鹽一般調和，也是家中成員最重要的榜樣。



### 4. 良性的溝通

建立在「尊重」為原則的溝通基礎上，才能擁有美好的互動。兩家姻親因為在社會地位、家庭環境、宗教信仰、教育程度、省籍不同等等差異，對事情的觀點和處理都有各自的方式，故此彼此之間需要以接納的心，體貼差異，常常在生活中表達感謝、讚美以及正面的溝通是很必要的。

婚後，因夫家都是未信者，只有丈夫一人信主，因此丈夫一方面與雙親溝通《聖經》上的教訓，一方面比未信之時更加關懷父母親。婚後，長輩會主動體諒家中兩位基督徒，區

分拜過的食物、清明節掃墓不用拜拜等。有時候，晚輩無法啟齒的問題，也需要向信任的弟兄姊妹請益，如何用雙贏的方式來溝通。

### 5. 為姻親代禱

有次探訪教會的一對夫妻，妻子因為與婆婆感情十分融洽、情同母女，因此時常迫切為未信主的婆婆代禱，她覺得婆婆若是不能進天國，她會十分捨不得。經過幾年默默代求，年歲已高的婆婆終於受洗歸入主名。這分真情讓筆者深受感動，立志要學習這位姊妹的愛心，為對我疼愛有加的婆婆代求。

代禱是真愛的表現，也是「基督為我家之主」的精神，邀請耶穌參與家中的人際關係，讓耶穌的話語在我們彼此心中形成愛的語言、愛的行動力。即或有破口，有神作為橋樑，仍有很多機會得以修補。

保羅在以弗所書寫到：「為你們不住地感謝神。禱告的時候，常提到你們……」（弗一16），而《聖經》多處提及代禱的例子，教導基督徒學習用信心，等候神的成全。

當姻親問題出現，代禱的手不僅可以讓心情平靜，進一步會用積極、正面的角度來處理緊張的局面。

### 愛是我們的共同語言

成熟的夫妻，願意用成熟的方式，避免姻親問題的產生；而親屬之間，願意用成熟的方式體諒與包容，就能獲得姻親的信任。《聖經》勉勵我們：「使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基」（弗三17）。婚姻旅途永遠有問題，雙方親友若能共同以愛的語言互相連結，願意用《聖經》的真理來尊重，就能找著重回婚姻樂園的道路。



## 主題 徵文



### 讚美的藝術

讚美是一門藝術，如何不浮誇且出於誠心的讚美，非常重要。



讚美是一把兩刃的劍，適當的讚美使人得造就，不當的讚美反而使人跌倒。

希望有親身體驗的同靈，能與大家分享如何適度的讚美。



字數：2500

截稿日期：5/30